

儿童福利院
征募“爱心妈妈”
·
早报热线电话: 82888000

“爱心妈妈”寒冬集结

经早报连续报道 120 多人报名成为市儿童福利院“爱心妈妈”志愿者 记者上岗亲身体验

从去年 12 月 30 日夜班开始到昨天晚上,已经有 7 个批次 40 多名“爱心妈妈”到青岛市儿童福利院上岗,为这里的 40 多名孩子送去母爱的温暖。因为市儿童福利院工作人员近期发烧减员严重,青岛早报协助市儿童福利院紧急招募的“爱心妈妈”们从 12 月 30 日晚开始分批上岗。每天有 12 至 14 位“爱心妈妈”分为白班和夜班两个岗位,在育儿区为孩子们换尿裤、喂饭、擦洗,照护他们的生活起居。目前已有 120 多位志愿者进入“青岛市儿童福利院爱心志愿者群”,随时等待“召唤”。昨日,早报记者做好防护进入市儿童福利院养育区体验探访,看到了“爱心妈妈”们的辛勤付出和对孩子们浓浓的母爱。



“爱心妈妈”们一起照护小宝宝。



“爱心妈妈”张燕(右)在备餐区为孩子准备食物。



“爱心妈妈”们细心为孩子们拆出鸡翅中的骨头。



每天要做的工作流程。

探访

一天喂饭就得四五次

昨日早上 7 时许,记者和另外 6 名志愿者一起踏入市儿童福利院的大门,迎面而来的是温暖和感谢。

市儿童福利院刘浩副院长给记者和志愿者们准备好了防护服等,大家通过检查后换上防护服,开始了当天的志愿服务。大家分成两个小组进入两个不同的抚养区,迅速加入正在忙碌的保育员和护理员队伍中。“来,咱们先把这些奶瓶都冲洗干净,该给孩子们喂早饭了。”保育员杨姐指给记者看,操作间水池旁有近 20 个小奶瓶。记者快速冲洗奶瓶并消毒,志愿者魏老师则戴着口罩剥鸡蛋,把蛋黄分离出来。志愿者李冰端来一大瓶温水,大家将蛋黄、饼干、奶等做成糊状流食,一份份装进奶瓶中。根据孩子的不同情况,奶瓶也分很多种,所以这项看似简单的工作需要非常认真和耐心。早饭准备好时,大家已经听到抚养区的孩子们在迫不及待地“呼唤”了。

“来啦来啦,吃饭啦!”记者和志愿者们轻声回应着孩子们。有的孩子可以自主进食,有的孩子则需要有人喂食。“小心点,别让孩子呛着,也别流到外面。”“爱心妈妈”李冰叮嘱记者。她喂完几个大孩子,又跑去冲奶粉,然后和记者一同去喂两个小宝宝。记者看到,厨房的白板上写着每个孩子的名字,记录着每顿饭用餐时间,以及每个孩子喝了多少毫升奶粉、吃了多少毫升流食。看到天真可爱的孩子吃饱喝足,露出笑容,记者和志愿者们也感到很开心。

孩子们少食多餐,一天内有四五次喂养时间,仅是洗刷奶瓶等工作就颇为繁重,而这只是作品内容中的一小部分。“爱心妈妈”们说:“不想闲下来,总想着要多做点,能做多少就做多少。”

这个跨年夜意义非凡

往年的跨年夜都是跟家人、朋友一起热闹地庆祝,但是今年我在儿童福利院过了一个意义非凡的跨年。”1 月 2 日在儿童福利院白班时间做志愿服务的梁筱,其实去年 12 月 31 日晚就来过一次了,3 天假期里来服务了两次。29 岁的她尚未结婚,但和孩子们相处时自然流露出的母爱,让人感到温暖和亲切。

梁筱告诉记者,工作之余,她一直对儿童发展比较关心。几天前在朋友圈看到青岛早报发布的儿童福利院招募志愿者的信息,立刻打电话咨询报名。“其实第一天来福利院上夜班的路上,我非常忐忑,担心自己不能

一手抱婴儿一手哄孩子

“你看,他知道我在逗她,还冲我笑呢!”“我发现,只要一拉他的手,给他一些抚触,他就会平静下来。”……在市南区某小学任教的数学老师魏老师,总是在每个床旁不停地走动。她抱着一个婴儿走到一名大孩子旁,陪他说话。“孩子缺不了人照顾。我现在放寒假有时间,能天天下来,连着上夜班也没问题。”魏老师告诉记者。

“妈妈,妈妈!”一个稚嫩的声音传来。才半天时间,魏老师已经和一个 2 岁的孩子熟络起来,孩子奶声奶气地叫着她。魏老师眼睛里流露出暖暖的笑意,她抱着婴儿走过去,一只手拉起这个孩子的小手,不停地抚摸。

记者也很快赢得了 13 岁孩子的喜欢和信任。他一直跟在记者身旁,展示他的毛绒玩具,分享他做的折纸手工,还不时帮记者用玩具哄小宝宝、拿东西。但只要记者想去看看其他的孩子,他就会“吃醋”般指着自己床旁的凳子,让记者坐下陪他。“为了避免让孩子过度依赖,以免每次分开时哭闹和产生负面情绪,你每次离开去做别的事的时候,都要对孩子讲明白自己要去干什么,而不是突然离开。”保育员小秦告诉记者。小秦虽然只有 26 岁,但已经在福利院工作了 3 年,志愿者们都称呼她“秦老师”。小秦说,这次多亏早报帮忙招募了这么多志愿者,大大缓解了福利院人手不足的工作压力,“志愿者们上手都很快,很熟练、敬业。大家一天忙下来很辛苦,尤其是有些志愿者已经四五十岁了。真的非常感谢大家。”

“下次还来”说得最多

中午 11 点多,孩子们吃饭的时间又到了,给每个孩子喂完饭,工作人员们才能轮流

去打饭、喝口水。“你们先去吃饭,我们先陪着孩子。”记者和爱心妈妈李平对其他志愿者说道。

“孩子们喝的糊糊容易粘在嘴边,时间一长就不好擦了。咱们快拿湿毛巾给他们擦干净。”李平说道。记者和她一起给每个孩子轻轻地擦脸,常常是每擦一下,孩子们就笑起来。他们喜欢这份凝结着爱的举动,还会伸出小手摸摸我们的头发、额头,让你也感受到他对你的爱。

李平告诉记者,很多年前她曾经在儿童福利院服务过一天,后来虽然没有机会再来,但一直都牵挂着这里的孩子。做技术研发工作的李平已临近退休,她说自己可以做孩子们的“奶奶”了,内心越发温柔和充满着爱。

“看见这些孩子们,心里有些难受,他们在这么小的年纪就要承受痛苦。但又有些欣慰,因为福利院的每一个‘妈妈’、每一个志愿者,都能切实感受到孩子们特别想要爱的诉求,能及时给他们抚慰,让他们安静下来、幸福起来。”李平的温和善意,也让一个大一点的孩子黏上了她,常常是寸步不离。“我跟这孩子有缘分,所以他信任我。”李平特意让这个孩子帮忙做一些力所能及的事,孩子积极配合,特别听话,这让李平很感动。

轮到记者和李平在外间吃饭时,李平忍不住哭了起来,她说,只要福利院有需要,自己一定会报名再来的!“看见福利院现在的条件这么好,在卫生和营养方面都做得很好,我安心了许多。”

与志愿者们交流时,记者听得最多的便是,“以后你也会再来吧?下次我们还有一个时间段来吧。”“不知道疫情结束后,孩子们上课时是什么样子,很期待。”“我可以教他们画画、唱歌。”……能看出来,大家没有把这份志愿工作当成一次性的爱心付出,而是想要长久地持续下去。

幕后

人生梦想从这里启航

刚刚从南京特殊教育师范学院特殊教育(融合教育)专业毕业的崔雅梦,是这次“爱心妈妈”中年龄比较小的。“这次参与志愿服务对于我来说挺特别的。10 年前我上中学时,在一次到福利院服务的过程中接触到了特殊儿童,从此产生了要去服务这个群体的想法,后来报考大学志愿时就填了特殊教育专业。”崔雅梦说。

崔雅梦去年 12 月 31 日晚在福利院度过了跨年夜。她一整夜没合眼,时不时地在孩子床间巡视,哪个孩子蹬被子了,就给盖上;哪个孩子哭闹了,就拍拍、抱抱、哄哄。“印象最深刻的是一个孩子一直哭,当时一起上夜班的志愿者中有一位妇儿医院儿科的王医生,王医生摸了一下,感觉孩子卡痰了。王医生赶紧把孩子抱起来,拍了很

道。1 月 2 日下午 4 时许,梁筱结束了白班工作,准备离开。跟她相处一天的一个两岁多孩子看到她出门后,大哭不止。“我在更衣室还能听到他在哭,心里特别难受,想重新穿上防护服再去哄他。”这也更坚定了梁筱“只要有时间就多来照顾孩子们”的想法。

“非常感谢早报给我这么一个机会,让我在福利院过了这么一个有意义的生日。”昨天在白班服务的志愿者李冰诚恳地对记者说。她今年 41 岁,孩子在外留学,做“爱心妈妈”的一天时间里,她对待所有孩子就像对待自己的亲生孩子一样,不嫌脏不怕累,付出了时间,更付出了爱。

获了很多志同道合的朋友。”崔雅梦说,在这样的志愿服务中,大家一起关注社会问题,一起为孩子们争取更多的支持和帮助,“想让更多人看到福利院的孩子,让他们有更好的人生。”

观海新闻/青岛早报记者 杨健 首席记者 孙启孟 摄影报道 视频剪辑 刘宇航



扫码观看
“爱心妈妈”
上岗视频